

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año IV. Número 1088

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Martes 19 de abril de 1898

## DON JUSTO TIJERO CORDERO

FALLECIÓ EL DIA 1.º EN EL ASTILLERO  
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolada esposa doña Ana Méndez, hermanos don Tomás y don Manuel (ausente), hermanas políticas, sobrinos y sobrina política, primos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana miércoles, á las nueve y media, en la capilla de San José, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

ASTILLERO 19 DE ABRIL DE 1898.

El excelentísimo ó ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, se grada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma del finado.

D.ª BENET, médico y DENTISTA  
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.ª

Carlos M. Conachy  
DENTISTA  
MUELLE 34, 2.ª DERECHA

## LEY DEL EMBUDO

Desatadas las ambiciones norteamericanas no cuidan ya los políticos ni la prensa de otra cosa que de realizar cuanto antes los propósitos de apoderarse de Cuba, revolviéndose airados contra todo aquello que pueda oponerse en su camino.

Así vemos que excitan el fanatismo religioso de la secta baptista para que proteste de la humanitaria ingerencia de Su Santidad; censuran al Presidente echándole en cara que está vendido al oro de los banqueros y gentes de negocios, opuestos á la guerra; que man su retrato al lado del de los generales españoles; derrochan el oro de la nación adquiriendo barcos inútiles y viejos, á fin de superar á las fuerzas navales de España; se desatan en improperios contra todo lo que lleve el nombre ó sello español; y, en fin, han sembrado semillas de odio profundo hacia nuestra patria, embaucando á aquel pueblo, que, á pesar de su tradicional orgullo presumiendo de libre y de culto, es el más ignorante del mundo civilizado.

Pero en los arrebatos de su despecho por la intervención que Europa intenta en el asunto, con el fin de evitar la guerra, llegan al extremo de ponerse en contradicción con ellos mismos al negar la todo derecho para intervenir, tratándola con el mayor desprecio, aun por medio de la prensa que recibe inspiraciones en los centros oficiales.

Aunque los rabiosos jingoístas nos tienen ya acostumbrados á que veamos en ellos todas las manifestaciones del cinismo, aún parece increíble que descendiendo al terreno de la mayor impudicia, nieguen á Europa el derecho que ellos invocan para gobernar la guerra.

Con pretexto de poner paz en Cuba, por humanidad y para evitar los perjuicios que con la rebelión vienen sufriendo los intereses yankees, el Senado de Washington acaba de declararnos la guerra y la Cámara de representantes ha autorizado al Presidente para que disponga de todas las fuerzas de mar y tierra de la República y nos despoje de la isla de Cuba; y cuando las potencias de Europa salen al paso de la ambición americana y proponen su mediación para que no se altere la paz, se las niega todo derecho á intervenir.

Según esta teoría ningún pueblo más que el de Norte América le tiene para ser humanitario, impidiendo el derramamiento de sangre entre dos potencias, y ninguno puede desear la paz y pedir que no se rompa, siquiera sea por el egoísmo de que no sufran sus intereses particulares, siempre expuestos en toda guerra por la solidaridad económica y política que liga entre sí á las diversas naciones de ambos continentes.

No sabemos cómo acogerá Europa esas groseras manifestaciones, mas aunque seguimos creyendo que su mediación será impotente para desviar los sucesos que conducen indeclinablemente á la guerra, también consideramos que á pesar de todos sus egoísmos, por humanidad y por su propia conveniencia, no consentirán que España se sacrifique para poner coto á las ambiciones de los Estados Unidos y habrá de prestarla todo su concurso moral, y aun el material en el momento de mayor peligro, para que no deje de ondear su bandera en el último pedazo de tierra americana que aún posee.

La guerra que se anuncia amenaza á grandes intereses comerciales de Europa, y á la propiedad de capitales ingleses, franceses, belgas, etc., invertidos en industrias y empresas españolas; ¿no tiene aquella, por lo tanto, perfecto derecho para tratar de evitarla, siendo como es una cuestión de orden internacional? Aún no se ha dicho en ella la última palabra diplomática; aún pueden sobrevenir diversos acontecimientos que obliguen á todas las potencias ó á algunas de ellas á emplear medios más energicos y efectivos contra los Estados Unidos de los hasta aquí usados, y que indudablemente habrán de convencerlos de que deben desistir de lo que pretenden.

Ha habido algunos senadores norteamericanos, Hubert, Wille y algún otro, que han tenido el valor de desafiar las iras de sus colegas defendiendo á España y negando que los Estados Unidos tuvieran derecho á intervenir en Cuba. Son una honrosa excepción esos sensatos yankees en medio de aquella colectividad de puercos.

En cambio mister Tanlyn dijo que el honor de los Estados Unidos obligaba á que se declarase la guerra á España.

Para dar tales razones se necesita valor. ¿En dónde tienen los chones el honor?

Ahora tiene la palabra la comisión mixta para conciliar las distintas conclusiones de las Cámaras yankees.

Una acordó la intervención armada únicamente. La otra la independencia de Cuba y la intervención para conseguirla.

El acuerdo de la comisión mixta, será, no cabe dudarlo, el reconocimiento de la independencia y la intervención armada.

De ese modo se atraen las simpatías de los rebeldes, que sin esa condición les hubieran sido hostiles.

Y como el reconocimiento de la independencia no les quita para anexionarse después la isla de Cuba, que es á lo que van por cualquier cambio que emprendan, nada pierden con esa declaración, que no tiene más objeto que engañar á los separatistas cubanos.

Esos propósitos, manifestados por otra nación cualquiera, Marruecos inclusive, tendrían la garantía de ser respetados en su propia manifestación.

Pero los yankees... ¿Quién buenos procederes espera de esos? ¡Nunca fue la desconfianza propia de cerdos!

El Correo dice que clandestinamente ciertos elementos están llevando á cabo actos para soliviantar la opinión en el interior de la Península, valiéndose para ello del conflicto pendiente con los Estados Unidos.

No es creíble eso. ¿Qué elementos puede haber en España capaces de promover conflictos en las circunstancias actuales?

Superarían á los yankees en lo guarros. Siguen trabajando las potencias y el Papa en favor de la paz, según anuncian varios telegramas. Todo eso es música.

La guerra es inevitable y hay que afrontarla con decisión sin esperar nada de las potencias. Para dar que rascar á aquella gente tiene España potencia suficiente!

Los yankees se están bañando ya en agua de rosas.

Crean que mandando expediciones de armas y hombres á Cuba y con un bloqueo que no podremos resistir ni dos meses, obtendrán una victoria completa con la misma facilidad que si se tratara de comer un buñuelo.

Ya se lo dirán de misas. Desde los tiempos pasados, en esta nación hispana, suelen volver trasquilados los que aquí vienen por lana.



### ¡Primavera!

La triste lluvia y la borrasca fiera y la escarcha y la nieve que tapiza troncos y senda, huyeron, y ya riza mieses en onda viento en primavera. Yo te bendigo, maga placentera cuya voz, voz de amores, ¡ay! me hechiza; por ti la flor sus pétalos matiza; el ruiseñor, sin tí, ¿por quién viviera? A la par que tu luz deslumbradora del cielo azul la inmensidad inflama siento en mí renacer la nueva aurora. El amor, como siervo, me reclama. ¡Otra vez la mujer encantadora despierta el corazón á donde llama!

Carlos Fernández Shaw.

## ESPAÑA Y LOS YANKEES

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 18—5 m.

(Recibidos después de cerrado el número de ayer.)

### Plan de ataque

En un telegrama que acaba de recibir *El Imparcial* de su corresponsal en Washington se dice que ya se ha estudiado el plan de ataque á la Habana, conviniéndose en bombardear de noche los fuertes, entrando los buques en columna de combate y con las luces apagadas, disparando cada uno de ellos á medida que vayan penetrando en el radio de acción destructora.

Asegúrase que algunos ministros reprobaban el bombardeo de la Habana y declaran que con ello nada se ganaría estratégicamente, no consiguiendo otra cosa que gastar dinero, corriendo el peligro de que se formulen protestas.

Los peritos dicen que se pueden apagar los fuegos de los fuertes y baterías sin perjudicar las propiedades.

### ¡Qué miedo!

Los yankees dicen que los acorazados españoles *Oquendo* y *Vizcaya* se han marchado á Cabo Verde temiendo los efectos de los cañones de dinamita.

### Racionamientos

El general en jefe del golfo de Méjico ha comenzado los preparativos para el racionamiento de las tropas que habrán de enviarse á la isla de Cuba.

Ya ha contratado el suministro de cien mil raciones de pan diarias.

### Reclutamiento

Trabájase con el fin de reclutar artilleros en el Canadá.

### Material de guerra

En Cayo Hueso se colocarán dos grandes cañones.

Se están construyendo 50 cañones de tiro rápido semiautomáticos y 200 aparatos para precisar los tiros de artillería. También se están construyendo tiendas de campaña para cien mil hombres. Las islas Jekyll se están fortificando.

Madrid 18—5'30 m.

(Recibido después de cerrado el número de ayer.)

### Proposición rechazada

Otro despacho de Washington dice que el Senado rechazó la proposición Morgan pidiendo la declaración de guerra á España.

### El carbón

Créese que el Gobierno yankee comprará todo el carbón que se destine á Cuba, Puerto Rico y Cabo Verde, á fin de evitar el aprovisionamiento de los barcos españoles.

En Pensilvania se han declarado en huelga 1.800 trabajadores de las minas de carbón.

Témese que la huelga se extienda, creando así un verdadero conflicto al Gobierno, que no podría proveer á sus barcos de tan indispensable elemento.

### Planos

El ministro de Marina yankee ha declarado que posee los planos de las defensas de la Habana, de los cuales se han sacado multitud de copias que han sido enviadas á todos los barcos de guerra.

Dice también que las referidas detensas no son inexpugnables.

### Movimiento de tropas

El martes empezará el movimiento de tropas hacia la costa, habiéndose comenzado á preparar los trenes que han de transportarlas.

### Compra de yates

Cómpranse gran número de yates para llevar á efecto el bloqueo de la isla de Cuba.

### Mr. Lee

El famoso excónsul en la Habana mister Lee ha sido nombrado general del ejército de ocupación en Cuba.

(Los anteriores despachos estuvieron ayer expuestos al público—como hemos hecho otras veces—en la puerta de nuestra imprenta.)

Madrid 18—12'30 t.

### Lo que piensa Mac-Kinley

Se asegura que Mac-Kinley ha dicho que la votación recaída en el Senado no puede prevalecer porque no hay en Cuba 500 rebeldes ni gobierno serio á quien pueda reconocerse la independencia.

También se asegura que ha dicho que el poder legislativo no tiene derecho á intervenir en los trabajos diplomáticos y que el pueblo cubano y no una exigua parte de él es el que debe elegir la forma de su gobierno.

### Por el plebiscito

Un despacho de Washington dice que la conducta de Mac-Kinley se inspira en el deseo de ganar tiempo para ver si Europa acuerda llevar á cabo el plebiscito en la isla de Cuba, porque tiene confianza en lograr de este modo la anexión de Cuba, dándole carácter de imparcialidad.

Los yankees creen posible lograr dentro de la isla un millón de votos favorables á la anexión á los Estados Unidos.

### Nuestra marina

Otro telegrama de Washington dice que tres agregados navales de las potencias europeas han manifestado que los americanos no han calculado bien la fuerza de la armada española, pues si los acorazados y cruceros que se encuentran en Cabo Verde, apoyados por la poderosa escuadrilla de destroyers y torpederos, tuvieran un combate naval con la escuadra americana, el triunfo sería de los españoles.

### Mac-Kinley temeroso

Se dice en Washington que Mac-Kinley trabaja por impedir que llegue á un acuerdo la comisión mixta, porque teme miedo á la guerra.

Este miedo es motivado por la poca confianza que tiene en la escuadra yankee cuyo desbarajuste es realmente escandaloso, pues la mayoría de las tripulaciones está incompleta, dcs de los nuevos cruceros han sido desechados por inútiles y los jefes mismos reconocen que las tripulaciones de sus buques dejan bastante que desear.

### Barcos

El Gobierno americano ha adquirido el cañonero brasileño *Dupin* y ha hecho armar de crucero y le ha dotado de todo lo necesario para los aborrajados al trasatlántico *San Pablo*.

### ¡Buena pareja!

El cónsul Lee y Evangelina Cisneros han llegado á Richmond, siendo objeto, por parte de los jingoístas, de un entusiástico recibimiento.

Lee manifestó que sólo puede asegurarse la paz por una humillación de España.

### Calixto García

Un telegrama de Nueva York dice que

Calixto García ha escrito á los Estados Unidos manifestando que se halla dispuesto á auxiliar á las tropas americanas que pretendan desembarcar en algún puerto de la isla de Cuba.

### Trashorbo

El comandante que fue del *Maine* ha embarcado á bordo del *Boston*.

### Buenos propósitos

El Gobierno de Madrid está dispuesto á hacer que sea rechazado por la fuerza todo intento de desembarco en Cuba, y parece que en el discurso de la Corona se expondrá, tácitamente, este propósito.

### De acuerdo

Todos los corresponsales de periódicos ingleses en los Estados Unidos están contestes en afirmar que los americanos cuentan con mayor número de buques que nosotros; pero confiesan también que las tripulaciones de los buques españoles son superiores á las de los americanos en disciplina, valor y práctica, en cuyas condiciones dejan mucho que desear los yankees.

También se manifiestan conformes en que caso de un choque entre ambas escuadras el resultado será favorable á España.

### Demostración naval

Despachos de Washington recibidos en Londres dicen que tan pronto como Mac-Kinley apruebe el dictamen de la comisión mixta se llevará á cabo una manifestación naval frente al puerto de Habana, en la cual tomarán parte todos los barcos que se encuentran fondeados en Cayo Hueso.

RICARDO.

## Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO) por Rojas



### Respiremos

¡Aún hay patria, Veremundo!

## Galería Montañesa

19 DE ABRIL

### Don Manuel Cortazar y Varela

Don Manuel José Galo Cortazar y Varela, brigadier del ejército, nació en Santander, en octubre de 1797.

Tendría veinte años cuando ingresó en el regimiento de guardias de Su Majestad, del que se separó en 1820 por haber obtenido el empleo de teniente de caballería, prestando en él distintos servicios contra las facciones levantadas en Cataluña para combatir el régimen liberal, habiendo cargado en una ocasión al frente de veinticuatro soldados de su regimiento contra el enemigo, que era superior en número, desbaratándole, poniéndole en fuga y acuchillándole por espacio de tres leguas que fue persiguiéndole.

Cuando las tropas francesas del duque de Angulema penetraron en España para derrotar el régimen liberal, y devolver á Fernando VII el poder absoluto, Cortazar se encontró en varias operaciones de guerra, tomando parte en la acción del barrio de San Antonio, en Cartagena, y en las de Murcia, habiéndole ascendido el general Torrijos, en 2 de febrero de 1809, á capitán de la primera compañía del Escuadrón de Ligeros.

Entronzada la revolución de 1820, se vio en la necesidad de emigrar al extranjero, donde permaneció hasta que por el decreto de amnistía, dictado por don María Cristina, volvió á España en octubre de 1822, considerándosele como separado del servicio con licencia ilimitada.

En agosto del año 1833 volvió á activo, á las órdenes del capitán general de Castilla la Vieja, distinguiéndose en la persecución de las partidas levantadas en armas, y concurriendo á numerosas acciones.

En Tamarit se hallaba en 1836 cuando se sublevó su escuadrón del sexto de Ligeros, allí desatacado, y Cortazar no solamente no se unió á los rebeldes, sino que, aun á pesar de verse aporahado por los caballos de éstos, se mantuvo firme en su puesto y arregando á los sublevados pudo contener á gran parte de ellos, por cuyo hecho, después de ser muy elogiado por el brigadier Orive, fue recomendado al Gobierno para una recompensa. En 1837, en la Venta del Pla del Pau, y encontrándose enfermo, tuvo que ponerse al frente de 33 soldados del regimiento de Albuera para contener á la facción de Cabrera, que había sorprendido á la columna del coronel don Marcelino Cobos, protegiendo la retirada de ésta con una carga que dio á los enemigos y con la cual salvó la columna y á través por medio de la facción, perdiendo únicamente siete hombres: en este combate fue herido antes de cargar contra los carlistas. Por el combate de Cenja se le dio el grado de comandante y por su excelente comportamiento en la toma del castillo de Canlavia se le reconoció la efectividad de capitán.





